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Ajatellaanpa aluksi, että pikkupoi-

ka kyselee isoisältään sinnikkäästi 

tulevaisuudesta. Lopulta vaari vä-

hän väsyy ja kysäisee, miksi pientä 

miestä tulevaisuus noin kiinnostaa. 

Mihin poika, että vietän siellä koko 

elämäni.

Tulevaisuusskenaariota tehdään 

maailmassa paljon. Ne ovat toinen 

toistaan hurjempia. Samalla ne 

tuovat aivan uudenlaisia kysymyk-

siä pöydälle, kuten ”lääketieteen 

ja tekniikan kehityksen myötä 

ihmisestä voidaan korvata yhä 

useampia elimiä, jopa aivot. Mikä 

määrä elimistä voidaan vaihtaa 

ennen kuin ihminen lakkaa ole-

masta alkuperäinen ihmisensä” tai 

”ubiikkiyhteiskunnassa” eli yhteis-

kunnassa, jossa tietotekniikka on 

näkymättömästi läsnä kaikkialla, 

ihminen menettää yksityisyytensä 

kokonaan. Haluammeko isoveljen 

– tai niin kuin Mika Mannermaa sa-

noo, hyvää tarkoittavan jokuveljen 

– kaikkialle seuraamme? Makuu-

huoneeseen? Vessaan?

Myös matkailussa on edessä aivan 

uusia avauksia. Perinteinen mat-

kailu kasvaa lähivuosikymmeninä, 

olkoonkin, että viime kuukausina, 

lähinnä taloussyistä, on ollut tila-

päinen laskukausi. Mutta tekniik-

ka tarjoaa meille jatkossa muun 

muassa avaruusmatkailun, meren 

pohjassa olevia hotelleja (suitet 

alimmassa kerroksessa, respa 

ylimmässä), jokamiehen ohjattavia 

minilentokoneita tai helikopterei-

ta, automatisoituja moottoriteitä, 

jotka kuljettavat pysäköityjä auto-

jonoja kuin lentokentän laukkukul-

jetin, mieletöntä vauhtia kiitäviä 

ilmatyynyjunia, kymmenen kertaa 

äänennopeudella avaruustuntu-

massa vilahtelevia lentokoneita ja 

paljon muuta henkeäsalpaavaa. 

Myös virtuaalikokemusten tarjonta 

kasvaa huikeaksi: voimme kokea 

erittäin aidonoloisesti avaruusmat-

kan tai syvänmerensukelluksen 

omalla sohvallamme. 

Kaiken tämän tekniikan rinnalle 

nousee tietysti vastavoimia, kuten 

aina elämässä. Alkuperäisyys, aito-

us, puhtaus, hitaus ja luonnonmu-

kaisuus vetoavat kasvaviin joukkoi-

hin. Näissäkin Suomi on vahvoilla. 

Kun nippuun lisätään vielä lukuis-

ten tutkimusten osoittama tie-

to, että ulkomaalaisten mielestä 

suomalaiset ovat erittäin mukavia 

ihmisiä, ovat mahdollisuutemme 

leikata kasvavasta matkailukakusta 

vahvoja ja vakuuttavia.

Perinteisessä matkailussa 

UNWTO on määrittänyt smart 

tourismin vuonna 2030 näin:

1. puhdasta

2. vihreää (design, toiminta, 

standardit)

3. eettistä (reilua kaupankäyntiä, 

reilua toimintaa, tasa-arvoista)

4. laadukasta (yksilön kannalta, 

arvoina, systeeminä).

Tarvitaan myös sulavia PPP-ku-

vioita, julkishallinnon, rahoit-

tajien, kouluttajien ja yrittäjien 

saumatonta yhteistyötä, joilla 

huipennetaan Suomen luontaiset, 

erinomaiset lähtökohdat. Matkai-

lumarkkinointia ja myyntiä tieten-

kään unohtamatta.

Sosiaalisesta netistä arvioidaan 

tulevan laadunvalvonnan ydin, ellei 

sitä jo voi pitää sellaisena. Kulutta-

jat kirjoittavat palautetta ja kerto-

muksia kohteista nettiin muiden 

luettaviksi, niitä kommentoidaan, 

asioista keskustellaan, ja niiden 

pohjalta tehdään valintoja. Pelkäs-

tään Facebookissa on lähes 400 

miljoonaa ihmistä naamatusten.

Muutos kaiken kaikkiaankin no-

peutuu koko ajan, halusimme taik-

ka emme. Siksi on tärkeää säilyttää 

valmius omaksua aivan yllättäviä-

kin kehityssuuntia, ensin omassa 

mielessään, ja tarpeen vaatiessa 

omassa toiminnassaan. Tarvitaan 

kykyä nuuskia heikot signaalit ja 

hahmottaa megatrendit. Ihanneta-

pauksessa olemme Suomena joh-

tamassa jotain uutta kehitystä ihan 

maailman kärjessä. Teemme niitä 

paljonpuhuttuja innovaatioita. Oi-

keasti, ei juhlapuheissa.

Jaakko Lehtonen

Ylijohtaja

Matkailun edistämiskeskus MEK

Etevä ja eloisa matkailu vuonna 2030
Vaikkapa noin voisi kääntää maailman matkailujärjestö UNWTO:n esittelemän termin ”Smart tourism 2030”.

Asian ääreltä

Alkuperäisyys, aitous, puhtaus, 

hitaus ja luonnonmukaisuus 

vetoavat kasvaviin joukkoihin.
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4   Muutos 

Kuusamon alueella Koillis-Suomessa matkailu suuntaa katseensa ulkomaille. Iso kasvu on mahdollista 

saavuttaa vain kansainvälisillä markkinoilla ja vain entistä laajemmalla yhteistyöllä.

Susanna Kallama  Kuvat  Ruka-Kuusamo Matkailuyhdistys, Kuusamo Lapland, Naturpolis Oy

Yhdessä   

Matkailu työllistää

Strategia pitkäjänteisesti

Lentokenttä kokoaa matkailualueen

maailmalle
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Katse laajemmalle

Kehittämisyhtiöissä valmis verkosto

www.ruka.fi, www.naturpolis.fi

Matkailun yhteistyöalueet 

rakentuvat luonnollisesti 

lentokenttien ympärille.

Suomen matkailun 

kehittäminen vaatii 

laajempaa horisonttia 

sekä aitoa yhteistyötä, 

sanoo ohjelmajohtaja 

Mika Perttunen.
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Hämeessä osattiin

Usko kärkiin tuo tuloksia

Häme 2.0 globaaleille markkinoille

Tuntemattomuudesta   
 vahvaksi brändiksi

Matkailu on ihan oikea elinkeino. Kun tulo- ja työllisyysselvitys paljasti, että ala on Hämeen toiseksi 

tärkein työllistäjä, hitaiksi väitetyt hämäläiset tajusivat asian ensimmäisten joukossa.

Leena Roskala  Kuvat  Vanajanlinna Oy, Leena Roskala

Strategiset tavoitteet
  Kanta-Häme on kokous- ja      

    kongressimatkailussa Suomen merkittävin 

    alue pääkaupunkiseudun ulkopuolella ja  

    laatujohtaja

  Perhematkailussa Kanta-Häme on 

    kolmen merkittävimmän alueen joukossa 

    pääkaupunkiseudun ulkopuolella

  Kanta-Häme tunnetaan valtakunnallisesti 

    Häme-brändin alle teemoitetuista 

    matkailutuotteistaan (golf, luonto ja erä sekä 

    kulttuuri)

  Häme-brändi on matkailijalle laadun ja 

    alueen matkailuyrityksille kilpailukyvyn tae



Matkailun tehtäväjakoa on stra-

tegian myötä järkeistetty ja työ 

jatkuu edelleen. Hämeen Matkailu 

Oy:n roolia vahvistetaan. Hämeen 

Matkailu ry tulevaisuuden tarvetta 

arvioidaan kriittisesti. Alun perin 

Hämeen Matkailu Oy:n omista-

jina olivat maakunnan kunnat ja 

matkailuyritykset. Alkuvuodesta 

omistus järjesteltiin uudestaan. 

Nyt Hämeen Matkailu Oy:n omis-

tavat Kehittämiskeskus Oy Häme 

sekä Forssan Seudun Kehitys Oy. 

Edessä on suunnattu osakeanti 

yrityksille ja kunnille. 

Järjestelyillä halutaan selkeyt-

tää omistajan vastuuta. Jatkossa 

hallitustyössä on pääosassa

substanssiosaaminen. Päätöksen-

teko jalostuu puoluepoliittisesta 

yrityslähtöiseksi. 

Kehittämiskeskus Häme Oy 

toteuttaa elinkeinopolitiikkaa. 

Hämeen Matkailu Oy myy ja mark-

kinoi aluetta. Uusi yhteismarkki-

nointimalli tekee toiminnan sel-

keäksi ja osallistumisen helpoksi 

alan toimijoille koosta tai palve-

lusektorista riippumatta. Matkai-

lu- ja vetovoimanäkökulmat ovat 

yhdistetty, sillä matkailun kehit-

tämisen tulokset tukevat myös 

alueen vetovoimaisuutta myös 

asukashankinnan osalta.  

Selkeä roolijako

Raija Forsman ja Heikki 

Hietanen tietävät, että usko 

oman alueen vahvoihin 

toimijoihin auttaa kaikkia.

Vanajanlinna ja Linna Golf on Euroopan 

hienoimpia golfkeskuksia.



Matkailustrategian  
onnistumisen kulmakivet:

  Vahva visio

  Strateginen johtajuus

  Rohkeus ja innovatiivisuus

  Ammattitaitoinen markkinointi

  Yritysten sitoutuminen

  Oikea organisoituminen

Hämeen kartanot 

tarjoavat ainutlaatuiset 

kokouspuitteet.



Leena Roskala  Kuvat  Lahden Alueen Kehittämisyhtiö Oy - LAKES, Leena Roskala

Lahti tunnetaan paitsi Suomessa myös ulkomailla kansainvälisistä urheilutapahtumista.  

Nyt Päijät-Hämeessä keskitytään tekemään töitä yhä suunnitelmallisemmin matkailun eteen.

Maailmanluokan 
     tapahtumia

Lahdessa uskotaan,

Matkailu investoi

Yhteistyö lisää hyvinvointia
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Suomi ja Päijät-Häme osaavat järjestää tapahtumia. Lahden seudulle 

haetaan sinne oikeankokoisia ja tyylisiä tapahtumia. 

Kilpailu kovenee
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Sibeliustalo hallitsee maisemaa Lahden 

satamassa. Monipuolinen talo tarjoaa 

hyvät puitteet erilaisille tapahtumille.



Strategialla suunnitelmallisuutta

Lahti Travel Oy on LAKESin 100-prosenttisesti omistama matkatoi-

misto. Asiakas saa kaiken tarvitsemansa palvelun yhdestä paikasta. 

Lahti Travel Oy vastaa myynnistä, markkinoinnista ja matkailuneu-

vonnasta. 

– Oma matkatoimisto soveltuu Lahden kaltaiselle seutukunnal-

le. Kun matkailijavirrat ovat rajallisia eikä yksityisiä palveluntarjoajia 

synny, niin silloin julkisen palvelun tarjoaminen on paikallaan, arvioi 

toimitusjohtaja Essi Alaluukas Lahti Travel Oy:stä.

Erityisesti yritysasiakkaat ovat kokeneet palvelun tarpeelliseksi.

– Palveluiden: majoitus-, ilmoittautumis-, koulutus- tai kokousti-

lan ja ravintolapalveluiden ja muun oheisohjelman tarjoaminen yh-

dellä kertaa helpottaa ostopäätöksen tekemistä. 

Lahti Travel Oy pystyy välittömästi antamaan valmiin konseptin ja 

kustannusarvion, kun tarve nousee esille. Yhtiö tekee yhteistyötä esi-

merkiksi yhdistysten ja seurojen kanssa.

– Paikalliset ihmiset tai ihmiset, joilla on joku luontainen kontakti 

tälle seudulle ovat heitä, jotka tapahtumia ja kokouksia tänne tuovat. 

Toimijoiden tunteminen ja heidän kannustaminen on tärkeää.

Lahti Travel Oy työllistää yhdeksän henkilöä. LAKESilla on vastuu 

matkailun kehittämisestä yrityspalveluidensa ja kehittämishank-

keidensa kautta. Maaseutumatkailun kehittäminen tapahtuu Lahden 

ammattikorkeakoulussa.

www.lakes.fi

www.lahdenseutu.net

www.lamk.fi

Alueen oma matkatoimisto

Lahti Travel Oy:n toimitusjohtaja Essi Alaluukkaan ja LAKESin 

kehittämispäällikkö Miika Laakson yhteistyö matkailun 

kehittämisessä on tiivistä. Myös vastuut on määritelty 

tarkasti. 
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Päijät-Hämeen matkailun visio
Päijät-Häme on Suomen yhteiskuntavastuullisin hyvinvointi- ja tapah-

tumamatkailun maakunta, joka tarjoaa asiakkailleen monipuolisen 

palveluverkoston. Päijät-Hämeen matkailuelinkeino hyödyntää pää-

kaupunkiseudun vetovoimaa ja Pietarin läheisyyttä.
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Savonlinnan
        seutu samassa veneessä

Yhtiön omistaa 75

Työkaluja matkailuneuvontaan

Retkiluistelusta toimiva tuote

Maailma muuttuu, mukana on pysyttävä

Susanna Alanen  Kuvat  Savonlinnan Seudun Matkailu Oy

Savonlinnan seudulla on huomattu yhteistyön voima. Savonlinnan Seudun Matkailu Oy on seudun 

matkailuyritysten omistama yhtiö, jonka tehtävänä on kasvattaa seudun matkailullista vetovoimaa.
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Verkkokauppaan on  

koottu seudun matkailutarjonta 

ostettavaksi reaaliajassa.

Savonlinnaan, Puistokadun kortteliin, on 

muodostunut merkittävä matkailun- ja vapaa-

ajan osaamiskeskittymä. Korttelissa sijait-

sevat muun muassa Savonlinnan Innovaa-

tiokeskus Oy, Savonlinnan matkailuneuvonta 

sekä matkailualan tutkimuksen ja opetuksen 

keskittymä, jossa toimivat Joensuun yliopisto, 

Mikkelin ammattikorkeakoulu ja Savonlinnan 

kesäyliopisto. Puistokadulla sijaitsee myös 

Savonlinnan Seudun Matkailu Oy. Savonlin-

nan Innovaatiokeskus hallinnoi Matkailun ja 

elämystuotannon osaamiskeskusta, SOSKE:a, 

joka on osa valtakunnallista osaamis-

keskusohjelmaa.

– Osaamiskeskustoiminta on yksi tärkeä 

työvälineemme. Matkailun ja elämystuotannon 

osaamiskeskus toimii viiden maakunnan alu-

eella ja valtakunnallisesti. Toimintamme on siis 

laajempaa kuin paikallinen taso, mutta pyrim-

me tekemään Savonlinnan seudulla pilotointe-

ja niin paljon kuin mahdollista, kertoo Innovaa-

tiokeskuksen toimitusjohtaja Sari Nyrhinen. 

– Roolimme on kokoava ja koordinoiva 

mahdollistaja, tuotamme matkailuyrityksille 

kehittämisen tukipalveluita sekä ympäristöjä, 

hän jatkaa.

Sähköinen palveluympäristö

Liiketoiminta siirtyy yhä enemmän sähköiseen 

ympäristöön. Sähköinen liiketoiminta mahdol-

listaa suoran yhteyden luomisen ja sen ylläpitä-

misen asiakkaaseen.

– Niin sanottu Elämystori-projekti tähtää 

monistettavan, virtuaalisen matkailuelämys-

palvelun luomiseen. Elämystori vastaa palvelu-

kentän muutoksen tuomiin haasteisiin. Projek-

tin ensimmäinen vaihe toteutuu kesällä 2010 ja 

sen tavoitteena on luoda virtuaalinen ”elämys-

huone”, Sari Nyrhinen kertoo.

– Elämystori on pilottiprojekti, jossa luo-

tuja malleja voidaan jatkossa hyödyntää myös 

kansallisesti. Projekti kokoaa yhteen osaaja-

verkoston, joka visioi, ideoi ja toteuttaa mo-

niaistisen markkinointi- ja promootiomedian 

matkailuyrittäjien tuotteiden ja palveluiden 

näyteikkunaksi ja yhteiseksi tuotekehitysym-

päristöksi.

– Teemme tiivistä yhteistyötä myös Itä-Suo-

men yliopiston ja Mikkelin ammattikorkeakou-

lun kanssa. Oppilaitokset esimerkiksi tuottavat 

sisältöjä ”elämyshuoneeseen”.

Savolinna ja ooppera kuuluvat 

yhteen. Huippusesonki laajenee 

uusilla matkailuinnovaatioilla.

Osaamiskeskittymässä on koko matkailurepertuaari



kasvuun
Voimakas 

veturi vie

Jämsään on kasvanut vuosien 

saatossa suomalaisia 

ja kansainvälisiäkin 

matkailijoita puoleensa vetävä, 

ympärivuotinen lomamaailma: 

Himos. Alue kehittyy ja 

laajenee edelleen – missä piilee 

vetovoiman salaisuus?

Vuonna 1984

Yhteiset päämäärät vauhdittavat

Susanna Alanen  Kuvat  Susanna Alanen ja Jämsek Oy

Jämsek Oy:n matkailupäällikkö Ulla

Haggren ja toimitusjohtaja Hannu 

Weijo katsovat kehittämistyössä 

pitkäjänteisesti kauas tulevaisuuteen.
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Isot edellä, pienet perässä Yhdessä tulevaisuuteen

Jämsän seudulla on 

onnistuttu kärkituotteen 

kautta yhteen hiileen 

puhaltaen.
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